

жело - воздух разряженный.

На нашу разведку возлагались большие и ответственные задачи. Очень часто мы проводили довольно рискованные дерзкие рейды в глубоком тылу врага. Ходили по горным тропам, скалам, ущельям, и продолжались походы по несколько суток. Кроме всего, надо было найти тайные горные тропы, чтобы перекрыть их и не допустить просачивания диверсантов.

...В одном разведывательном походе мы зашли глубоко в тыл немцев. В пути попали в снежную лавину, которая со страшным гулом обрушилась вниз, сметая на своём пути всё, захватив с собой большую часть нашей группы, в том числе и меня. Но вот лавина остановилась, и люди оказались запрессованными в снегу. Мы задыхались, но откапывали друг друга. Задание было выполнено.

Закавказский фронт в тяжелых, кровопролитных боях сдержал натиск немцев на хребтах и перевалах Кавказа. А наш батальон был переброшен на побережье Черного моря выполнять задачу по противодействию обороне.

На Черном море действовали силы немецкого флота: десантные флотилии, флотилии подводных лодок, торпедных катеров, тральщиков, артиллерийских барж, противолодочные флотилии и авиационные соединения.

Немецкие подводные лодки топили на море наши пароходы и катера. Пущенные немцами торпеды попадали и в наземные объекты. Над морем в воздухе велись ожесточённые авиационные бои.

Наши войска проводили оборонительные операции, строили сооружения на побережье, вели борьбу с диверсантами противника. Позже наша стрелковая десантная дивизия была переброшена на границу с Турцией. С выходом в Закавказье гитлеровцы планировали установить непосредственный контакт с турецкой армией, развернувшей 26 дивизий у границы СССР и создать предпосылки для вторжения на Ближний

и Средний Восток, перекрыть доставку нам союзниками продовольствия, военной техники, вооружения через Иран.

Там, на границе с Турцией, я и встретил день Победы. Мы ликовали и не было предела этой радости! Мне было 19 лет. Планов столько, что хватало бы на три жизни. Но пришлось служить дальше. Нас, солдат 1925 года рождения, демобилизовали только в 1950 году.

Что делать после восьми лет военных дорог? Специальности нет. Образование не закончено. Но я пронёс через всю войну огромное желание учиться, поэтому спешил получить аттестат о среднем образовании. Работал и учился в школе рабочей молодежи. Выдержал большой конкурс и поступил в институт, окончил его в 1956 году и получил диплом с отличием.

По распределению был направлен на «Роствертол», где и проработал 40 лет, пройдя путь от инженера-конструктора до первого заместителя главного конструктора.

В заключение – несколько слов о боевых регалиях. Первую награду я получил в 18 лет: знак «Отличный разведчик» торжественно вручил мне комбат перед строем (одному из 33-х разведчиков взвода пешей разведки). Награждён также орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Кавказа», «За победу над Германией» и другими.

В канун 68-й годовщины Великой Победы от всей души поздравляю с этой датой ветеранов войны и труда, всех моих дорогих сослуживцев и, конечно, - представителей нового поколения! 9 Мая – наш общий праздник!

**В.ЛОШКАРЕВ,**

**бывший заместитель  
главного конструктора  
ОАО «Роствертол»,  
участник Великой  
Отечественной войны.**

**На снимке: старшина  
Виталий Лошкарёв. 1945 г.**



## Благодарность Тамаре

Наша газета несколько лет назад уже рассказывала о славном жизненном пути Тамары Семеновны Голубенко. Ровно 32 года жизни проработала она в отделе главного конструктора нашего предприятия. Много получила за свой добросовестный труд наград и поощрений. Теперь – на заслуженном отдыхе.

Но не все знают, что эта маленькая, изящная женщина – участница Великой Отечественной войны. Освобождала Кавказ. В составе 1-го Белорусского фронта воевала на территории Венгрии, Германии, Польши.

За ратный труд Тамара Семеновна награждена орденом Отечественной войны второй степени, медалями «За взятие Берлина», «За победу над Германией» и другими.

А вот еще одно поощрение – «Благодарственное письмо», вручили Тамаре (тогда) Поповой в связи с демобилизацией из действующей армии 31 июля 1945 года от имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова.

«За честную службу на благо нашей Родины объявляю Вам благодарность, - написано в тексте. - Отдавайте мирному труду все свои знания и силы, как отдавали их делу победы!»

Так Тамара Семеновна и сделала. Не случайно ей присвоено звание «Почётный ветеран труда РВПО»...

**На снимке: текст благодарности Т.С. Голубенко от маршала Победы.**